

SLOVENSKI GOSPODAR.

List ljudstvu v poduk.

Izhaja vsak četrtek.

List velja s poštnino vred in v Mariboru s pošiljanjem na dom za celo leto 3 gl., za pol leta 1 gl., 60 kr. za četrt leta 80 kr. — Naročnina se pošilja opravištvu v stolnem farovžu. Deležniki tiskovnih društev dobivajo list brez posebne naročnine.

Posamezne liste prodava knjigar Novak na velikem trgu po 5 kr. — Rokopis se ne vračajo, neplačani listi ne sprejemajo. — Za oznanila se plačuje od navadne vrstice, če se natisne enkrat, 8 kr., dvakrat 12 kr., trikrat 16 kr., in vsakokrat za kolek 30 kr.

Došlo je zastran volilcev in kako da je vsak glasoval vredništvu toliko dopisov, da se bo imenik dal sestaviti, ako dobimo poročil še iz onih krajev, odkodar jih še ni. Večjidel so to kraji, ki so slabo volili. — Še enkrat torej in poslednjokrat ponavljamo prošnjo, da se nam blagovoli poslati imenik z opazko, za koga da je vsak glasoval. Naj svet zve, kde da ima domovina zvestih sinov in kde odpadnikov!

Vredništvo.

Pravi prijatelji ljudstva v drž. zboru.

Zadnjič smo v političnem ogledu ob kratkem naznanili, da je vlada državnemu zboru že predložila postavo, vsled ktere se razpiše posojilo za 80 milijonov v srebru, narodna banka bi pa za toliko izdala bankovece, s katerimi se hoče pomagati trgovini in obrtniji, borzi in pa da se zgotovijo nekatere železnice. — To je stvar, ki sega v mošnjo vseh, ki davke plačujejo. Vsako posojilo se namreč mora povrniti, in dokler ni povrnjeno, se morajo obresti alj činži plačevati. Obresti pa pridejo na račun tistih, ki davke plačujejo. S pomnoženim papirnatim denarjem se množi tudi ažijo srebra in odlašča čas uravnanja vrednosti med papirjem in srebrom. Slednjič je še pomisliti, da se bo vsled te „državne pomoči“ zopet začel „švindeli“ na borzi; kajti borzni špekulanti, ki sedé med ustavaki v državnem zboru, ter ima vsak zmed njih večji kup akcij kakor je letošnjega „Gospodarja“, ti ljudje že komaj čakajo trenotka, da drž. zbor postavo sklene, vsled ktere se da na akcije 70 procentov gotovine dobiti. Akcije, ki so zdaj skoro brez vse vrednosti, bodo namah zopet poskočile tem višje, ker postava sicer dovoljuje, na nje — po odbitih 30% — dati gotovine, nikjer pa ni rečeno, kako da se bo po-

pravila zguba, če zastavljene akcije mahoma zopet padejo.

Zvedenci pa tudi prerokujejo, da ne bo s to pripomočjo nič pomagano; kajti polom je ravno zaradi tega prišel, ker niso akcije mnogih bank dejanske vrednosti imele, ampak le navidezno, sleparsko vrednost. Če torej tudi vsled „državne pomoči“ začasno na borzi poskočijo, ne morejo dolgo navidezne cene obdržati, in bodo zopet padle ter pride drug, še hujši polom, in namesto gotovine ostane v državni blagajnici papir propalih akcij, na katere se je denar bil posodil.

Iz vsega je tedaj očitno, da je posojilo borznim akcijam v pomoč nevarno, ob enem pa tudi škodljivo, ker gladi pot novim borznim sleparijam, in slednjič prav nepotrebno, ker ogromna večina tistih, ki davke plačujejo, ne igra z borznimi akcijami, nima ne deleža ne koristi iz dunajskih bank.

Ti resni premisljki napotili so poslance naše pravne stranke, *) da so v imenu ljudstva in njegovih koristi povzdignili glas in predložili državnemu zboru predlog, da se naj — preden se od vlade namenjenih 80 milijonov posojila dovoli — izbere poseben odbor 15 udov iz vse zbornice, ki naj na tanko pozveduje vzroke, iz katerih prav za prav izvira denarstveni in narodno-gospo-

*) Imena teh ljudskih prijateljev so: Lienbacher (Solnograd), grof Hohenwart (Kranjsko), Petrino (Bukovina), grof Barbo (Kranjsko), Karlon (nem. Štajersko), Greuter (Tirolsko), Fischer (gornje-Avstrijsko), dr. Graf (Tirolsko), di Pauli (Tirolsko), Hormuzaki (Bukovina), grof Brandis (gornje-Avstrijsko), žl. Sternbach (Tirolsko), Schrems (gornje-Avstrijsko), Harrant (dolenje-Avstrijsko), dr. Valusi (Goriško), dr. Vitezič (Istrijansko), Weinhandl (nem. Štajersko), Jungbauer (nem. Pemsko), Zeilberger (gornje-Avstrijsko), Giovanelli (Tirolsko), Bärnfeind (nem. Štajersko), Gudenus (nem. Štajersko), Weiss-Starkenfels (gornje-Avstrijsko), Rainer (nem. Štajersko), Neumayer (Solnograško), M. Herman (slov. Štajersko).